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Елена Пилипенко, Артем Загорский
Ансамбль «Баян-Сити»: 
«Пять взглядов на страну ГУЛАГ»

(Подготовлено на основе материала:
Пилипенко Е., Загорский А.  На сцене зала имени Прокофьева состоялся сольный концерт ансамбля «Баян-сити» // http://chelyabinsk.rfn.ru/rnews.html?id=427283&cid=7)
В составе ансамбля «Баян-сити» — Сергей Пашков и Павел Кожевников. Оба исполнителя — выпускники Челябинского музыкального училища имени Чайковского, воспитанники известных на Урале музыкантов Натальи и Николая Ищенко, лауреаты трех международных конкурсов. Сергей Пашков два года назад окончил Московскую Академию музыки имени Гнесиных и в настоящее время преподает в Челябинском институте музыки. Павел Кожевников — студент 5 курса этого института. Для своего первого сольного концерта участники ансамбля «Баян-сити» подготовили интересную и разнообразную программу.

Одной из кульминаций концерта становится исполнение пятичастной сюиты украинского композитора Виктора Власова «По прочтении опусов Солженицына. Пять взглядов на страну ГУЛАГ». «Зона», «Пеший этап», «Блатные», «Лесоповал», «Пахан и шестерка» — это абсолютно новый для баяна мир тем и образов. Передать, донести его до слушателей — непросто, но с этой сложнейшей задачей молодые музыканты справляются блестяще.

