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Наталия Солженицына

Выступление на открытии мемориала
Бутово, «Сад памяти», 27 сентября 2017

Дорогой Владыка!

Дорогой отец Кирилл!

Дорогие друзья!

Многие из вас знают, что на соседнем объекте «Коммунарка» расстреливали представителей верхов — партийцев, офицеров Красной Армии, инженеров, работников НКВД, а здесь, на полигоне «Бутово» убивали без суда, расстреливали рабочих, крестьян, священников, бывших «белых», мелких уголовников, — одним словом, НАРОД.

Когда случаются внешние войны — они обычно ведут к сплочению, к единству нации. А внутренняя война власти против своих граждан, сво​его народа — делает черное дело разъединения людей. И до сих пор наше общество расколото, даже по отношению к диким бессудным расправам.

Но сказано в Евангелии: царство, разделившееся само в себе, — не устоит.

Для нас, для нашей страны, в непростое нынешнее время жизненно важно единение. Достичь его нельзя без примирения.

Но примирение невозможно на основе забвения, а только на основе честного и взвешен​ного осмысления истории. Если история страны не замалчивается, не извращается, не переписывается, не под​го​няется под идеологии, которые сменяют одна дру​гую, — такой исто​рией, полной и побед и поражений, честной историей — мо​жет гордиться каждый из нас, такая история формирует единую  нацию.

Изо всех ран, нанесенных народу за три четверти столетия анти​человеческим режимом, самая страшная — разрушение наших душ, слепота и глухота к правде. Без ду​хов​но​го це​ле​ния ран — невозможна чистота общественных отношений, не​воз​мож​но и эко​но​ми​че​с​кое вы​здо​ров​ле​ние, без ду​хов​но​го очи​ще​ния на первое место среди всех свобод всегда выйдет свобода бессовестности, а значит, и беспамятности, а значит и забвения.

Духовное же очищение требует прежде всего правдивости и смелости в отстаивании правды.

В поэме «По праву памяти» Твардовский сказал: «Кто прячет прошлое ревниво, тот вряд ли с будущим в ладу».

Создание  «Сада памяти» на полигоне Бутово — это шаг к тому, чтобы быть в ладу с нашим будущим.

