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ДОМ РУССКОГО ЗАРУБЕЖЬЯ
ИМЕНИ АЛЕКСАНДРА СОЛЖЕНИЦЫНА
Открытое заседание сектора

по изучению наследия 

А.И. Солженицына
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	А.С. Немзер


 31 мая 2011 года в малом зале Дома Русского Зарубежья им. Александра Солженицына состоялось первое заседание семинара, посвященного трудам и дням писателя. Семинар был орга​ни​зо​ван сотрудниками нового сектора научно-ис​сле​до​ва​тель​ско​го центра Дома Русского Зарубежья, со​здан​ного для изучения наследия А.И. Сол​же​ни​цы​на. На за​се​да​нии при​сут​ство​вало 45 человек, в их чис​ле как известные спе​циа​лис​ты-сол​же​ни​цы​но​ве​ды, так и студенты и аспи​ранты филологических фа​куль​тетов МГУ и других вузов Москвы.
 Заседание от​кры​ла М.Ю. Со​ро​ки​на, ве​ду​щий на​уч​ный сотрудник, зав. отделом исто​рии Рос​сийского За​рубежья.

 Г.А. Тюрина, зав. сектором по изучению наследия А.И. Сол​же​ни​цына, пред​ставила основные направления деятельности сектора и перс​пек​ти​вы работы семинара.


С докладом на тему «“В круге первом” как “литературный” роман» выступил к.ф.н., проф. А.С. Немзер. Предложенные им мысли о «литературоцентричности» романа и всего творчества Солженицына вызвали живой отклик у слушателей. В по​сле​до​вавшем обсуждении приняли участие О.А. Лек​ма​нов, И.Б. Род​нян​ская, Л.И. Са​рас​ки​на, А.Д. Шме​лёв, Н.Д. Сол​же​ни​цы​на, К.М. По​ли​ва​нов, Е.В. Ива​но​ва, В.В. Ра​дзи​шев​ский и др.
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В заключение при​сут​ству​ю​щим был представлен краткий фоторепортаж о выставке рукописей и личных предметов из архива А.И. Сол​же​ни​цы​на, которая открылась 14 мая 2011 в музее Мартина Бодмера (Женева-Колоньи).
Следующее заседание семинара состоится в сентябре 2011. Доклад «Лесков и Солженицын» представит к.ф.н., доц. И.Е. Мелентьева.

